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Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums des Innern vom 13. März 2012 über-
mittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.

Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke, Jens Petermann,
Frank Tempel, Jörn Wunderlich und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 17/8746 –

Unvollstreckte Haftbefehle gegen Rechtsextremisten

Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Im Zusammenhang mit der Aufdeckung der rechtsextremen terroristischen

Vereinigung „Nationalsozialistischer Untergrund“ (NSU) in Zwickau stellt

sich die Frage, wie die seit 1998 wegen rechtsextremer Straftaten gesuchten

mutmaßlichen Haupttäter Uwe Bönhardt, Uwe Mundlos und Beate Zschäpe

so lange unentdeckt in der Illegalität leben konnten. Bei den NSU-Mitgliedern

handelte es sich nicht um die einzigen per Haftbefehl gesuchten Neonazis, die

seit Jahren nicht gefasst werden konnten. In Thüringen etwa steht seit 2005

die Vollstreckung von mindestens acht weiteren Haftbefehlen wegen Bege-

hung von Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität – rechts (PMK –

rechts) aus.

In Beantwortung einer Anfrage von „SPIEGEL ONLINE“ zur Vollstreckung

von Haftbefehlen gegen Personen, die mutmaßlich der PMK – rechts zuzuord-

nen sind, verwies das Bundeskriminalamt am 24. November 2011 auf die Ein-

richtung des Gemeinsamen Abwehrzentrums – Rechts, das „umgehend mit

der weiteren Prüfung auch zurückliegender Straftaten, insbesondere im Be-

reich der Tötungs- und Gewaltdelikte“ beginnen werde. Dabei werden sich die

beteiligten Behörden auch mit Fragen der Vollstreckung offener Haftbefehle

von Personen befassen, die der PMK – rechts zuzuordnen sind.

Vo r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g

Die Bundesregierung kann im Rahmen der Beantwortung dieser Anfrage nur
Aussagen treffen, die in einem Zusammenhang zu aktuell noch offenen Haftbe-
fehlen stehen. Soweit in den Fragen 1 bis 4 nach Haftbefehlen aus dem Zeit-
raum seit 1990 gefragt wird, die mittlerweile durch Festnahme erledigt oder
durch Fristablauf verjährt sind oder bei denen der Haftgrund entfallen ist, ver-
fügt die Bundesregierung grundsätzlich über keine Erkenntnisse. Entspre-
chende Daten lassen sich auch nicht anhand von Fahndungsbeständen ermit-
teln, zumal Fahndungsbestände vergangener Jahre nicht zu einem bestimmten
Stichtag eingefroren werden. Retrograd können solche Daten bis in das Jahr

* Wird nach Vorliegen der lektorierten Druckfassung durch diese ersetzt.
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1990 nur von den jeweils ermittlungsführenden Dienststellen durch aufwendige
Sichtung von Altakten erhoben werden, die aufgrund datenschutzrechtlicher
Bestimmungen zum größten Teil nicht mehr vorhanden sein dürften.

1. Welche Erkenntnisse über wegen Untertauchens der gesuchten Person

nicht vollstreckbare Haftbefehle gegen Personen, die der PMK – rechts zu-

zuordnen sind, liegen der Bundesregierung vor (inklusive Personen aus

dem Ausland, die zuletzt ihren Aufenthalt in Deutschland hatten) (bitte

nach Zahl der Gesuchten, Jahr des Haftbefehls, Tatkomplexen, Verurtei-

lungen, letztem bekannten Aufenthaltsort und zuständiger Staatsanwalt-

schaft seit 1990 aufschlüsseln)?

2. Welche Erkenntnisse über wegen Untertauchens der gesuchten Person

nicht vollstreckbare Haftbefehle wegen Begehung von Straftaten der PMK

– rechts seit 1990 liegen der Bundesregierung vor (inkl. Personen aus dem

Ausland, die zuletzt ihren Aufenthalt in Deutschland hatten), und wie viele

Personen betrifft dies (bitte nach Jahren, Tatkomplexen, Verurteilungen,

letztem bekannten Aufenthaltsort und zuständiger Staatsanwaltschaft auf-

schlüsseln)?

Der aktuelle Fahndungsbestand weist insgesamt 144 107 Haftbefehle zur Straf-
vollstreckung oder zur Sicherstellung des Strafverfahrens gemäß § 112 der
Strafprozessordnung (StPO) aus (Stand: 4. Januar 2012).

Um aus dieser Menge die Haftbefehle bzw. den Personenkreis mit Bezügen zur
politisch motivierten Kriminalität-rechts (PMK-rechts) herauszufiltern, hat das
Bundeskriminalamt (BKA) in Zusammenarbeit mit den Ländern eine Liste mit
den Personen erstellt, die

● in der Datei INPOL-Z mit dem Merker „REMO“ für politisch rechts moti-
viert gekennzeichnet und/oder in der Datei „Gewalttäter rechts“ gespeichert
sind oder – ohne entsprechend gekennzeichnet und gespeichert zu sein – mit
einem Haftbefehl aufgrund einer politisch motivierten Straftat gesucht wer-
den

und

● gegen die aktuell noch ein Haftbefehl zur Strafvollstreckung oder zur Si-
cherstellung des Strafverfahrens gemäß § 112 StPO besteht.

Ausweislich dieser Liste wurden zum Stichtag (4. Januar 2012) 160 Personen
mit (teilweise mehreren) offenen und noch nicht verjährten Haftbefehlen pro
Person gesucht. Bei 50 dieser Personen lag dem Haftbefehl mindestens eine
politisch rechts motivierte Straftat zugrunde.

Vergleiche im Einzelnen die auf dieser Liste basierende nachfolgende Über-
sicht, die Aussagen zum Tatkomplex, zu Verurteilungen, zum letzten Aufent-
haltsort sowie der zuständigen Staatsanwaltschaft nur enthält, sofern die Länder
entsprechende Mitteilungen gemacht haben. Angaben zum Jahr des Haftbefehls
waren gar nicht abgefragt worden. Im Übrigen sind nur die zum Stichtag offe-
nen Haftbefehle aufgeführt worden.
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Mit Stand 1. März 2012 lagen gegen 46 der zum Stichtag noch gesuchten und
in obiger Liste aufgeführten 160 Personen keine offenen Haftbefehle mehr vor.

Wegen der Haftbefehle aus dem Zeitraum seit 1990, die durch Festnahme erle-
digt oder durch Fristablauf verjährt sind oder bei denen der Haftgrund entfallen
ist, wird auf die Ausführungen in der Vorbemerkung verwiesen.

3. Wie viele mit vollstreckbaren Haftbefehlen seit 1990 gesuchte Personen,

die der PMK – rechts zuzuordnen sind, werden im Ausland vermutet?

Das Bundeskriminalamt hat nur in einem der den oben aufgeführten Haftbefeh-
len zugrundliegenden Fällen das Ermittlungsverfahren geführt (vgl. in der
Übersicht unter Nummer 160). Die betroffene Person hält sich nach hiesigen
Erkenntnissen in den USA auf.

Im Übrigen hat die Bundesregierung keine Kenntnis, in welchen und insgesamt
in wie vielen Fällen die gesuchte Person aktuell im Ausland vermutet wird.

Wegen der Personen die aufgrund von Haftbefehlen aus dem Zeitraum seit
1990 gesucht werden und deren Haftbefehle durch Festnahme erledigt oder
durch Fristablauf verjährt sind oder bei denen der Haftgrund entfallen ist, wird
auf die Ausführungen in der Vorbemerkung verwiesen.

4. Wie viele Interpolhaftbefehle gegen Personen, die der PMK – rechts zuzu-

ordnen sind, wurden von deutscher Seite seit dem Jahr 1990 erlassen (bitte

aufschlüsseln, ob die gesuchte Person gefasst und ausgeliefert wurde)?

Aktuell wird nach sieben der oben genannten 160 Personen international ge-
fahndet.

Der in der obigen Übersicht unter Nummer 160 aufgeführte Haftbefehl ist – trotz
des vermuteten Aufenthaltes der zur Fahndung ausgeschriebenen Person in den
USA – nur national ausgestellt, da mit der zugrundeliegenden Volksverhetzung
nur deutschem Strafecht ein Straftatbestand erfüllt worden ist.

In den Phänomenbereich der politisch motivierten Kriminalität betreffenden
Ermittlungsverfahren des BKA ist seit dem Jahr 2000 kein Haftbefehl interna-
tional ausgeschrieben worden.

Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

5. Welche Maßnahmen hat die Bundesregierung bislang zur Ergreifung

flüchtiger Rechtsextremer ergriffen?

In dem einzigen Fall eines aktuellen Haftbefehls, in dem das BKA ermittlungs-
führende polizeiliche Behörde ist, wurden keine Maßnahmen ergriffen, weil
sich die flüchtige rechtsextreme Person in den USA aufhält. Da das ihr vorge-
worfene Verhalten dort nicht strafbar ist, besteht keine Chance einer Ausliefe-
rung.

Im Übrigen hat das BKA Ende des vergangenen Jahres Fahndungslisten zur
Prüfung in die Länder gegeben, anhand derer letztlich die in der Antwort zu
Frage 1 genannte Liste (Stichtag 4. Januar 2012) erstellt und den Ländern wie-
der zur Verfügung gestellt worden ist. Die Tatsache, dass zum 1. März 2012 zu
46 der seinerzeit gesuchten 160 Personen keine offenen Haftbefehle mehr vor-
lagen, kann auch als Erfolg dieser Maßnahme angesehen werden.
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